"郁孤台下清江水,中间多 少行人泪",因辛弃疾的《菩萨 蛮·书江西造口壁》,赣州市的郁 孤台名扬天下。

或许是感怀词人"西北望长 安,可怜无数山"的悲怆,或许是 面对章江、贡江合二为一形成赣 江,一路向北经鄱阳湖注入长江 的决绝,又或许是它名字里的 "郁"和"孤"注定了的情感底色, 从20世纪80年代末我毕业分配 至赣州市区工作,我就认定郁孤 台的郁然孤峙……三十多年过 去,我从外地回到久别的郁孤 台,见到的却是另外一番景象: 这里是江南宋城历史文化旅游 区,是独具赣州市井风情的"宋 潮街市坊""客家艺术坊",集历 史人文体验、商旅餐饮、休闲娱 乐于一体,店铺林立、人潮涌 动,每每都是人间烟火气,处处 都是网红打卡点,跻身江西省 旅游景区客流量前三名,是国 家级旅游休闲街区。阔别已久 的赣州城,正以"变"与"不变"的 巨大冲击,给我这个"老赣州人"带来惊喜。

赣州城的"变"与"不变",其实在"新"与 "旧"共存于一城的现状中就有了答案。章江 与贡江把"旧城"包围,"新城"与"旧城"中间 隔着章江,"旧"是传承、延续,"新"是发展、创 新。"变"与"不变","新"与"旧",其实就是赣 州传承与发展的精彩之笔。

赣州城的"旧",是它的历史积淀、文化底 蕴。徜徉在赣州老城区,古城墙、古浮桥、八 境台、郁孤台、慈云塔、龟角尾,随便哪一处景 点或者古巷子、老建筑,总能搅动你的乡愁记 忆。你可以在有着二千年历史的古城墙上, 体会脚下江流奔涌,可以探究建成于北宋的 福寿沟防洪排涝系统,感受它的神奇与不 朽。福寿沟全长12.6公里,是集"通、集、运、 滤、蓄、排"等功能于一体,具有现代海绵工程 特色的排水系统,通过巧妙的设计和地势差, 能够快速排水并防止江水倒灌,一直沿用至 今,维护着赣州城千年不涝,古城无恙。

离赣州古城墙不远,就是赣州人念念不 忘的标准钟。当年的老赣州人有一句口头 禅:进了赣州城,必逛标准钟。标准钟是新中 国成立以后赣州最早落成的一幢西式建筑, 位于阳明路、和平路、解放路交会处,方圆几 里,都能聆听到它清脆悦耳的钟声。钟声悠 扬之际,这座20世纪50年代建造的六层钟 楼,总能让你想起一些当年的往事。

红旗大道和标准钟建于同一时代,是一 条自东向西横贯赣州老城区的双向八车道城 市主干道。这是一条当年建设者们超前思维 建成的宽阔街道,以其颇具特色的绿化闻名, 被评为"江西省园林路"。六十多年过去了, 红旗大道至今都不落伍,有人说可与南昌八 一大道相媲美。

新

行走在赣州老城区,收获 的是旧时的回忆,熟悉的味 道。文清路上的生意经、尚书 街的好滋味、灶儿巷的新美 食、卫府里的烟火气、荷包塘 的土特产,干净的道路街道、 锃亮的石板小路,琳琅满目的 商家店铺和热情好客的赣州 人家,总会使你真切感受到故 乡的美好与温暖。

而赣州城的"新",则是 新城的城市建设和城市态 势。我眼里的赣州新城,即 章江新区、经开区、蓉江新区, 这是一个让人惊艳不已的城 市建设成就。昔日的农舍、 池塘、荒坡之地,如今已是"十 里洋场",成为赣州市的行政、 文化、体育、商业、金融、贸易 中心,是赣州城市发展的核 心区和活力区。这里有万象 城、九方荟、万达广场,第五大 道、中创国际城、水游城综合 体……俨然是一座新兴大城

市的架构,潮男潮女们穿梭在摩天大楼之间, 乐此不疲。这里还有赣州城市中央公园、赣州 长征广场、章江南岸滨江公园、赣州历史文化 与城市建设博物馆、赣州自然博物馆,是人们 休闲娱乐的好去处。

更让人惊叹的,不是新城区的高楼林 立、车水马龙、霓虹闪烁,而是它的高架路。 赣州新城区目前已开通了迎宾高架路、东江 源高架路、赣南高架路,基本实现了对中心 城区的全覆盖。有人说,赣州高架快速路系 统,在三线城市中处于第一位。在我眼里, 赣州这座城市从产业布局到城建规划,处处 显示出不平凡,体现出不一般的大局观和前 瞻性,是名副其实的省域副中心城市。短短 十几年,一座从无到有的新城拔地而起,带给 人们的是无比的震撼,不仅我这个曾经的"赣 州人"大为惊叹,就连许多一直住在赣州的朋 友,也会在新城区里"找不着北",开车去哪 都要打开导航。

赣州,正以惊人的发展态势,继续着它的 "变"与"不变",保持着它的"新"与"旧"。赣 州的"新"与"旧"隔着章江遥相呼应、深情守 望。"旧"是古韵,是缄默、深沉的,是静;"新 是新潮,是热闹、青春的,是动。动静之间,赣 州城魅力十足,让人欢欣,教人憧憬。"新 "旧"和谐共存,共同发展,让我分明看到了赣 州的美好未来

"忽有故人心上过,回首山河已是秋。' 这些年来,每次走进或者离开赣州,这两句 诗总会不由自主地钻进我的脑海。我想,这 大概就是和赣州这座城的缘分吧,赣州城的 "新""旧"之道,始终在心里挥之不去,让我

"小小鱼儿红了腮,上河又 在下河来。上河去把灵芝采, 下河去吃土青苔。"念着这首儿 歌,仿佛来到了赣江——起源 于石城的贡江,与起源于崇义 的章江,在赣州龟尾角汇合成 江西的母亲河赣江,由此一路

贡江章江,一东一西,夹着 赣州古城。极具古人智慧的排 水系统福寿沟,使得三面临水的 赣州古城千年不涝。古老的宋 城墙在贡江边,沿河而建。站在 城墙上,向东远眺,对岸那一片 土地,就是水东。穿过古城墙, 出建春门。一座浮桥卧于水面, 直达水东。八百多年历史的浮

桥,像一位老者,佝偻着背匍匐在水面上,渡了 无数人;更像一位智者,静静地注视着来来往往 的过客,默默地感受着芸芸众生的喜怒哀乐。

年小舅舅结婚,我们过东河大桥进城。小舅 风吹得人瑟瑟发抖。此刻,大舅舅脑出血昏迷 舅要用自行车带我,我打死也不肯。大家都 不醒,正躺在老屋的厅堂里,大张着嘴,只有出 笑我傻,有福都不知道享。古话说,三岁看 气没有进气,艰难地同这个世界告别。家人们 大,七岁看老,想必一个人的性格,在那个时 在他耳边大声地告诉他:"南昌的外甥来了。" 段就已经基本成型。

们,大多以渔业为生。外公在造船厂谋得一模样。母亲醒过来一次,睁开眼,说的第一句 份差事,得以养家糊口。据说母亲小时候 话就是:"没吓着你吧?"可怜的母亲,即将离 勤快,放学回来,把书包一扔,就开始织渔 世心里想的还是她的孩子。回想起这些,心中 网。而大舅舅性子耿直,路见不平,会拔刀 不禁喟叹:"离家南又北,归来室已空。塘深孕 相助。小舅舅则沉稳,水性极好,能在水中 新藕,径小通远方。月升老屋后,桥浮水中 抓鱼。一个猛子扎入水中,过了一会,远远 央。往来人如寄,唯有衣留香。"

的水面露出一个圆圆的脑袋。

鱼,成为河边人家的主要食 人们天天吃,变着花样吃。 一年三百六十五天,每天不重 样。有一次,在南昌家中请客吃 饭,母亲做了一碗鱼饼上桌,客 人硬说是油炸豆腐,可一吃到嘴 里,顿时哑了口,满脸狐疑,不知 道是啥。客人不知道赣南人细 腻,在一番"精耕细作"之后,鱼 饼早已脱胎换骨——外表金黄, 饱含汤汁,入口即化,口感极佳, 而鱼味又极其隐秘,他如何识 得? 母亲心灵手巧,再简单的食 材,也能做出可口的美味。味蕾 是有记忆的,母亲的味道就是家 的味道,家的味道是会跟着人一

辈子的,永远也忘不了。

我永远记得,那一个漆黑的夜晚,我和三 哥急匆匆跨过浮桥赶往水东,整个河面上似乎 记得第一次到水东,我只有五六岁。那 只有我们俩。冬春之交,寒气逼人,冰凉的河 他似乎听懂了,眼角流出一滴眼泪。令人唏嘘 靠山吃山,靠水吃水。临水而居的人的是,多年以后,母亲离世时,竟和大舅舅一般



灵雀戏梅 周文静摄



我和妻子在深圳避寒过冬快两个月了。 替我看管赣州老窝的春江,在微信里发了两张 照片给我,说:"你家阳台上的兰花开了!"我 说:"那不是兰花,是朱顶红哦。"于是,春江就 发了一张掩面而笑的表情图。坐在旁边的妻 子见状,马上拨通春江夫人玉蓉的微信语音通 话,亲热地聊了半个小时。末了,玉蓉说:"大 哥大嫂什么时候回来呀? 我们想你们了。"

春江、玉蓉夫妇,是我曾经的同事,且都比 我小十多岁。20世纪90年代中期,我们一起 参加单位的集资建房,又一起分在五楼,成了 对门邻居。在装修房子的日子里,热心的春 江,多次带我去选购材料,帮我定制入户铁门 和杂物间的铁门,甚至连灶台怎么砌、阳台怎 么封闭,他都替我操着心。当我们搬进新房子 的那天,他们送来了精心选购的铁木砧板、镂 花筷子篓、多功能手动刷姜擦丝刨片器。好邻 居的日子就这样拉开了帷幕。

个子高挑的春江,是退役军人。军人的血 性与心细如丝的个性,在他身上完美地融合在 一起。对妻儿,他体贴入微;对年长的我们,他

那时,我的两个孩子都在北京上大学,家里就我 和妻子两个人。于是,心灵手巧的玉蓉做了好吃的 东西,常常让丈夫端一碗过来给我们分享。春江去 出差,常常带点小礼物回来送我们,有时是一条裤 子,有时是一件短袖衬衫,有时是一盒特色糕点,有 班去了,溜上五楼,掰弯了我们两家入户门上 岳父缓缓下楼,在院子里散散步、晒晒太阳,或者 时是一盏微型灭蚁灯,有时是一只电视机遥控器保 方的圆形不锈钢管,企图入室行窃。幸亏我们 用轮椅推着他去贡江边看看风景,逛逛花鸟市 护套。有一次,春江和玉蓉去逛街,发现有位木匠的 都反锁了大门,窃贼的图谋才未能得逞。那天 场。回来时,他几乎是抱着岳父爬上五楼,每次都 鞋柜打得不错,便定制了两个,一个自用,一个给我。

平日里,春江跟我说得最多的一句话便是: 景,都愣愣地站了好一会儿。 "有事就敲我家的门。"于是,我家热水器坏了,水 洗手盆上的金属软管突然爆裂,自来水成线状往 上防盗性能强的B级锁芯门锁。 外喷射。春江听见敲门声后,立即过来问明情 况,赶紧下楼关掉我家的进水闸阀,然后带着备 已27年了。睡不着的静夜里,我常常扪心自 个祝福,送给我的芳邻春江和玉蓉夫妇。

今年春节假期,我在一家饭店见习了一把 "打荷",时间整整一个星期。

打荷,是干什么的?根据餐饮业的专业解 释,打荷,是酒楼饭店厨房的一种岗位,主要负 责将砧板切好配好的菜料传递、分派给炒锅师 傅,辅助炉灶厨师进行菜肴烹调前的预制加 工,如菜料的上浆、挂糊、腌制,清汤、毛汤的吊 制,餐盘准备、盘饰、菜肴装盘,辅助炉灶厨师 进行各种调味汁的配制等。简单地说,打荷, 就是厨师的助手。

这家饭店位于赣州老城,是一家十年老 店,曾在2019年举行的章贡文旅节中被评为 "十大特色餐饮商家",一到节假日,往往一位 难求。正月初三开门迎客,清早8点,人员已 全部到岗。既为"见习",我自然没那么专业, 能做的,就是根据前厅传来的上菜信息,把切 配备好的菜料传递到炒锅师傅旁边,并将出锅 的菜品端至传菜口。

那天,11时刚过,对讲机里传来呼叫:"厨 房,大厅10台酒席准备上菜。"

"战斗终于打响了。"初次上岗的我,心里 与荷台之间,不断为炒锅师傅输送"弹药"。 难免紧张起来,三十多张桌台,也就是三百多 禁为厨房的伙计们捏了把汗。

站在头锅位置的厨师长,拿起对讲机回 骨砍肉的沙沙声、对讲机里的呼叫声、厨师长 全省第一,累计实现旅游收入64.6亿元。 答:"收到。"他接着大声宣布:"酒席准备启 与各个岗位人员交流的说话声……仿佛剧烈 菜!蒸锅预备出汤!"

一道指令,还要眼观六路,不断往返于备料架 让脚底牢牢抓住湿滑的地板,快速地周旋于各 鲜花着锦。

用的软管和修理工具来到我家,一直捣鼓到子夜 才结束。翌日早晨,他又过来察看昨夜安装的软 管会不会渗水,螺帽有没有拧紧。当他发现莲蓬 头花洒上那根塑料软管因老化而有水珠渗出时,

芳

大约是从2007年开始,我和妻子几乎每 年都在北京或是深圳的女儿家过年。细心的 春江,每年都要买回两个同样的大福字,贴一 个在我的入户门上。17年了,他一直乐此不疲 地做着这件事。

便去买来一根金属软管给我换上

最难忘的是那年夏天,我们两家发生了一 件令人后怕的事情。可恶的窃贼,趁我们都上 吃。天气晴好的日子,年近花甲的春江,常常架着 中午,下班回家的我们看到入户门被破坏的情 累得气喘吁吁,大汗淋漓。

龙头漏水了,空调机出故障了,电闸开关的保险 我们定制入户门的老板,让他在两家入户门的 早春时节,老人突发重病,生命垂危,虽经医院 丝熔断了,一敲他家的门,他就过来帮我处理。 内侧焊上一块厚钢板,然后又里里外外喷上暗 全力救治,仍是回天乏术,他在弥留之际,用微 倘是他也修不好,便打电话叫外面的师傅上门服 黄色的油漆。几天后,春江说我们两家的入户 弱的声音,不住地喃喃着:"春江……春江…… 务。前年深秋的一个晚上十点多钟,我家卫生间 门锁都是A级锁芯,防盗性能差,便又一块换 春……江……"老人家要走了,他对春江这个难

屈指算算,我与春江、玉蓉夫妇相邻而居

问:在过去的二十多年里,我并未给过他们特 别的帮助和关照,仅仅因为我们有缘成为邻 居,仅仅因为我的年龄比他们大,他们便对我 和妻子以大哥大嫂相称,年复一年地享受着他 们真诚的关心和帮助。这究竟是为什么呢?

苦思冥想中,一句话忽然点醒了我。古人 云:"百善孝为先"。在所有的善行美德中,孝敬 父母是第一位的。很难想象,一个连父母都不 孝敬的人,他能爱国、爱家、爱别人么?春江之 所以是一个好党员、好干部、好丈夫、好父亲、好 邻居,他首先是一个大孝子。他同妻子悉心侍 奉岳父的美德,感动了院子里所有的人。

玉蓉有五兄妹,她排行老四。母亲去世后,耄 耋之年的父亲便跟她说:"我走不动了,哪里都不 去了,我就住到你家里。"那时,春江下了岗,玉蓉 内退在家,夫妇俩商量后,对侍奉老人作了大致的 分工:春江负责给岳父洗澡、穿衣、穿鞋、理发、刮 胡子,修剪手指甲与脚指甲,搀扶岳父上卫生间, 兼带每天早晨为岳父蒸一碗红枣枸杞鸡蛋羹,每 天下午为岳父榨一杯鲜果汁。玉蓉则负责采购和 烹饪适合父亲吃的食物。父亲的牙齿没剩几颗 已无咀嚼功能,玉蓉便把各种蔬菜切得很细很碎, 把猪肉、牛肉剁成肉饼,隔三差五地去农贸市场或 超市里购买骨头少或是无骨头的鲑鱼、鲶鱼、甲 鱼、三文鱼,还有草鱼的鱼肚,蒸得烂熟给父亲

整整6年,2190个日夜,春江和玉蓉就这样 办事雷厉风行的春江,当天下午便找到为 无微不至地侍奉着九十多岁的老人。2021年 得的贤婿,实在是念念不忘、依依难舍啊!

都说好人有好报,好人一生平安。我把这

个厨师身后的荷台与出菜口之间。

中午12时许,我抽空瞥了一眼厨房外的景 象。只见大厅已是座无虚席,人声鼎沸。三个传 菜生推着餐车,在桌台、包厢与传菜口间快速往 返。看着厨房里忙碌有序的情景,看着厨房外客 如云来,感觉浓浓的烟火气又回到了我们身边。 龙年春节,一扫近年疫情的阴霾,处处呈现出"烹 羊宰牛且为乐,会须一饮三百杯"的热闹景象。

从各种媒体可知,春节期间,全国各地文化活 动丰富多彩,居民出游热情高涨,节日氛围浓厚。 在千年宋城赣州,由"宋潮不夜城"打造的新春活 动,吸引了周边省、市、县的120多万游客前来共 度佳节。其间,灯光秀、飞天秀,画面壮丽、舞蹈唯 美。街巷间,红火鱼灯亮起,游客们穿宋服,仿佛 穿越到繁华的大宋,感受新年专属的人间烟火气。

蜂拥而至的游客带火了赣州的文旅业。在 饭店里,不时可邂逅带着广东、福建、浙江、南昌 口音的游客,他们或举家出动,或三五好友相 邀,来到赣州游玩。"请问还有饭吃吗?"年后连 续几天,时近晚上10时,仍有客人上门询问。 无奈我们那时均已人困马乏,只好带着十分的 "战斗"已进入白热化阶段。勺子与铁锅 歉意告诉客人:"对不起,我们要打烊了。"据江 人的饭菜,几乎要在一两个小时内上完,我不 碰撞发出的叮当声、厨师丢开菜料盆子的哐当 西省文旅厅公布的数据,甲辰龙年春节假期,赣 声、排风机的呼呼声、水龙头放水的哗哗声、斩 州累计接待游客820余万人次,接待量排名居

和我见习"打荷"的饭店一样,赣州大小酒 的枪炮声,撞击着我的耳膜。蒸柜里冲出的水 楼食肆春节期间生意兴隆,他们为客人们奉献 我的工作也正式开始了。站在荷台旁,我 汽、炒锅里飘出的油烟、热锅里蹿出的火焰,有 出一场场餐桌盛宴,而文旅部门上演的一道道 突然意识到,不仅要耳听八方,努力听清楚每 如硝烟,在厨房里飘来荡去。我夹紧脚指头, 精神大餐,又让古城赣州的烟火气烈火烹油、

